

众商贩摆摊叫卖 小区成“自由市场”



本报讯(记者王伊婧)“小贩在小区里占道经营,妨碍住户停车,更影响居住环境。长此以往,实在是难以忍受!”日前,家住江北区红梅新村的张女士拨打本报新闻热线投诉。

张女士告诉记者,每天早上6时半开始,陆续有小贩在小区里摆摊叫卖。“主要集中在东门,卖什么的都有,简直就是个‘自由市场’。”张女士说,“到傍晚时摊位更多,一般会持续到傍晚6时。我下午5时半下班回来,正是热闹的时候,想找个停车位都很困难。”

前天上午7点半,记者来到红梅新村。从小区东门入口开始,道路两侧被各种摊位占据,卖蔬菜水果、海鲜肉类、衣服饰品,什么都有,甚至还有已被禁止出售的活禽。东门入口的铁门上挂了一块木板,写有“严禁小区内摆摊”几个模糊字样。

居民汪先生对记者说:“自从这些摊贩出现后,小区里的卫生状况变得很差,那些鱼摊肉摊散发的臭味令人作呕。天气就要热了,到时候蚊虫满天飞,如何是好?”

“摊贩用三轮车进出载货,经常将居民停在路边的汽车划花,也容易撞到小区里的老年人。”居民费先生担忧地说,“外来人员这么多,我们住得也不安心。”

随后,记者找到负责红梅新村小区物业管理的甬兴物业公司。甬兴物业的陈主任大倒苦水。“小区里摆摊的情况有了两年了。刚开始没几摊,整治一下也就赶跑了。后来,东门那片门面房被租给了一些商贩,商贩住在那里,认为门口的地盘就是自己的了,便设摊叫卖。渐渐的,外面的摊贩也进入小区,情况愈发糟糕。”

“我们曾多次前去劝阻,但那些商贩很是凶悍,每次都与我们发生冲突。有次,我们一名保安在管理中被小贩用玻璃砸伤了腿,在医院治了好一阵。”陈主任说,“物业没有执法权。现在有些小贩对我们甚至拔刀威胁,说实话,我们也确实不敢再去管理了。”

记者又联系了孔浦城管中队。一位林姓工作人员告诉记者,红梅新村是个封闭式小区,对于小区内部的设摊问题,城管部门不方便直接介入。如果小区物业的管理力量不够,可以向城管部门申请协助,然后由社区和物业牵头,城管配合进行整治。

据悉,今年年初,应红梅社区和甬兴物业的要求,街道城管中队前去整治过2次。”林姓工作人员说,“我们只能短期对这些商贩进行驱逐,要建立一个有效的长期管理机制,还是要靠小区物业自身‘硬气’起来。”



红梅新村小区里道路两侧的摊位。(王伊婧 摄)

老公不签字,医院不让生小孩? 医院:产妇直系亲属签字也可

本报讯(记者单玉紫枫)“我在医院快生了,老公却玩起‘失踪’!”鄞州的沈女士被弄得措手不及,但更令她纠结的是,“医生说需要老公签字,才给我做生产手术!”

无奈之下,她拨通了本报新闻热线87000000求助,“要是他一直不出现,我是不是就不能生孩子了?”

昨天,记者在鄞州人民医院产科病区见到了“准妈妈”沈女士。小沈是鄞州邱隘人,预产期是3月26日,如今已经过了,但肚子里的小宝宝还没有“动静”。

沈女士告诉记者,医生说胎儿现在脐带绕颈一周,但检查显示,胎儿状况还不错,依旧建议她顺产。目前要每3天做一次B超,一周之后视情况再作处理。

沈女士之前听人说,生孩子,医院

必须要让老公来签字。“我现在预产期都过了,老公还是没来!”她担心,万一到时老公不来签字,那该怎么办?

于是,在一次医生查房时,她试探性地问起,“是不是生孩子一定要老公来签字?”医生笑了笑,随口答道:“那当然了!”这让沈女士顿时陷入焦虑。

昨天,记者就此咨询了鄞州人民医院医患关系科。工作人员解释,沈女士对此存在误解。生育权是一项基本人权,医院在实施顺产、剖腹产的手术前,只要产妇准备好准生证、结婚证、户籍证明等相关证件,由产妇丈夫或直系亲属签字即可。也就是说,手术签字人并非“唯一指定”,如果产妇丈夫确实因特殊原因无法到现场签字,那么由产妇写份委托书,产妇父母签字也可。

黄老汉和他家那头老黄牛

通讯员 励明登



图为黄老汉在邻村下庄为人代耕番薯地。(励明登 摄)

眼下正值春耕时节,象山贤庠镇溪沿一村的黄小毛又开始忙碌起来。

现年67岁的黄小毛,是远近闻名的农耕专业户。近20年来,他养着一头大黄牛,专事耕作。如今,黄小毛还耕种30亩水田和若干柑橘与西瓜。平时,他多半为人代耕,从本村一直耕到本镇蒲门、民洋、西山下、乌屿山、珠溪、山厂等村;从正月初开始,一直耕到腊月二十。黄小毛说,年收入少说也有5万元。

如今一般农户都不再养耕牛,就说黄小毛所在的溪沿村,1000户农家,算上黄小毛家的,总共才两头耕牛。另一头是蔬菜专业户等几家轮流饲养的。

黄小毛从父亲手中接过养牛、贩牛的行业,对耕牛的性格特点很有研究。人们说,“人懒的多,牛慢的多”。而笔者在下庄他在代耕的一块旱地里看到,他家的耕牛却是“疾步如飞”,一般人还跟不上。耕好地回家路上,黄老汉坐电动三轮车,耕牛则在前面快步赶路。无论是耕田或是行走,黄老汉从不大声呵斥黄牛,更不用鞭子抽打。“这头牛又乖又快,是我从用过的十几头耕牛中选出来的。”黄小毛从小跟耕牛为伴,对牛充满了感情。他告诉笔者,冬天下雪,他烧热水让牛饮;夏天,在牛栏里常喷药驱蚊。他为人耕作时,中途让牛休息吃草,自己则忙割青草,晚上带回去喂牛。秋收期间,他收集田间稻草,

担回去垫牛圈;收番薯时节,他从地里捡来别人丢弃的番薯藤,作为牛的越冬饲料。

每次接到代耕业务,黄小毛与耕牛五更出门,天刚亮就到了田头。黄老汉家现有4把犁、4顶耙、2顶抄,帮人代耕作业时,他就会把这些家伙带去。

黄老汉21岁起在村里做人脸工,38岁那年丧妻,至今未再娶。他育有1子2女,平日生活由儿媳料理。老汉除了生产,还是生产。养牛耕地,他说还可以再干几年。



昨天清晨,一名清洁工人在镇海区后大街清扫落叶。昨晨雷雨乍起,一片片红叶离开母体,投入大地的怀抱。有人从落英缤纷中感受诗意,有人在扫帚挥舞间洁净市容。(胡学军 摄)

宁波表情

典型案例发布制度化、常态化 镇海法院发布首批十大典型案例

记者 董小军 通讯员 李国勇 谢春华

一、缪某容留他人吸毒案

【基本案情】 2013年5月至8月,缪某在其租赁住房内,先后三次容留他人吸食毒品。法院审理后认为:提供场所容留多人吸食毒品,其行为已构成容留他人吸毒罪。法院根据本案实际,最终判处缪某有期徒刑九个月,处罚金人民币2000元。

【典型意义】

所谓容留他人吸毒,是指给吸毒者提供吸食、注射毒品场所的行为。提供场所,既可以是行为人主动提供,也可以是在吸毒者的要求或主动前来时被动提供;既可以是无偿提供,也可以是有偿提供。现实生活中,一些人为了牟取一定的经济利益,主动允许他人自己的场所内吸毒,也有一些人碍于情面,被动地为熟人提供吸毒场所。但不论是主动还是被动,只要是明知他人来本人住所吸毒,即构成容留他人吸毒的违法行为。

有人认为,只要自己没有走私、贩卖、运输、制造以及非法持有毒品等行为,而只是被动地容留他人吸食毒品,又没有牟取任何利益,则不构成违法犯罪,这种观点会给自己带来严重后果。

二、贾某销售假药案

【基本案情】 贾某在非法从事销售药品经营中,被公安机关查获4种916粒“伟哥”性保健药品,经检验鉴定,均系假药。法院审理认为,贾某违反国家药品管理法规,非法销售假药,其行为已构成销售假药罪,判处其有期徒刑一年,并处罚金人民币2000元。

【典型意义】

生产、销售假药会对人民群众的生命健康造成严重的危害,国家建立了严格的保证药品质量、增进药品疗效、保障用药安全的管理制度。一直以来,都对该类生产、销售假药的犯罪行为进行严厉打击。需要特别指出的是,这一罪行不以实际造成了危害人体健康的不良后果为构成犯罪的要件,只要生产、销售假药,就可构成犯罪。

三、凌某与刘某相邻关系纠纷案

【基本案情】 凌某与刘某系为邻居关系。刘某在两家房屋的通道北侧入口处安装了大

门。凌某认为刘某在通道北侧入口处安门的行为使自己无法自由进出,并影响了对自己房屋及电表、化粪池管道等附属设施的维修,要求刘某拆除该大门。刘某认为上述通道占地系自己向本村村民调剂得来的自留地,自己拥有使用权,有权建造通道大门。法院审理后认为,凌某在自己房屋的东北侧有独立的大门,其通过房屋西侧与刘某家相邻的通道并不能进入自己的房屋。因此凌某在相邻通行上不具备必要性。同时,凌某维修房屋及附属设施的频率较低,需要利用通道的时间较短,刘某完全同意可以打开大门提供便利,因此,凌某为实现相邻权要求刘某拆除大门柱子的诉讼请求明显超出了必要的限度,对凌某的诉讼请求不予支持。

【典型意义】

人们为了生活、生产的方便,经常要使用相邻其他人的庭院、田地等不动产,有时也要求对相邻其他人的不动产使用权作出必要的限制,如不能任意排水等。这种对权利的扩展或限制应当具有适当性,必须遵循有利生活、方便生产、团结互助、公平合理的原则,互谅互让,协商解决,保持邻里和睦、社会和谐。

合伙制售假“红牛”万余罐 宁海法院首次用微博直播庭审

用安赛蜜、山梨酸、阿斯巴甜、香精等添加剂勾兑自来水,再装入翻新改装的废旧“红牛”饮料易拉罐,制成外观、商标、产地等与真红牛饮料近乎一样的仿制品。3月26日下午,宁海县人民法院公开审理被告人周某、林某、杨某涉嫌假冒注册商标罪一案,并首次使用官方微博对整个庭审过程进行现场直播。32岁的杨某系湖北人,去年4月,杨某与林某购买了机器设备,在未取得工商营业执照及注册商标所有人授权的情况下,在宁海租用一处厂房,生产起假“红牛”饮料。起初,由于假配方的口味与正宗红牛的味道相去甚远,假“红牛”的销售并不理想,还常常被退货。此后,杨某在网上认识了从事“高仿饮料”生意的广州人周某,并向周某购买了红牛空罐、盖子、包装箱等材料。去年6月,周某来到宁海,帮助杨某用移印机修改所有罐子上的生产日期并负责销售,并向他们提供了新的配方。在使用新配方之后,他们调制出来的“红牛”口感和颜色都接近真红牛饮料。去年10月,当地工商部门查获了杨某等人的制假窝点,并当场扣押已经生产的假冒“红牛”饮料近2万罐及空罐、包装盒等制假材料。近年来,我市法院按照相关法律要求,利用互联网新媒体,选择一些公众关注度高、社会影响力大的典型案例,向社会公开直播。宁海法院此次微博直播庭审是在这方面的又一次尝试。(宁法)

一个普通保安 持有16张信用卡 法院建议加强对信用卡申领监管

近日,慈溪市人民法院的法官在审理一起标的额仅2万元的借贷案时,发现了异常:本案被告持有16张信用卡,而其只是某学校一名普通保安。本案从立案、发送传票到开庭宣判,被告阿力本人始终没有出现。据被告父亲陈述,阿力是某学校保安,之前当过送水工,收入也不高,一个月仅1000多元的工资。他怎么也想不到儿子居然会有这么多的信用卡,经过再三追问,才知道儿子因为在外欠下了很多债务,就利用信用卡的套现功能,通过后一张信用卡套现归还前一张的欠款,企图以此还清债务,不知不觉办了这么多信用卡。案件宣判后,法官亲自到被告家走访。被告因债务较多,外出避债,下落不明。其父从抽屉里拿出厚厚一叠信用卡,细细一数,共有16张之多。近年来,各银行加大信用卡推广力度,大至购房、购车,小至超市购买日用品,刷卡消费都能实现,信用卡已悄悄改变了人们的生活方式,每个人拥有几张信用卡实属正常。但要申领信用卡,必须经过银行严格的个人信息审查,其持有的信用卡数量和额度,必须与个人的收入和还款能力相符。一个收入微薄的保安,家境也不富裕,却能顺利申领到这么多信用卡,反映出一些金融机构在管理上的欠缺。根据本案和调查获得的情况,慈溪市人民法院向当地银监局和人民银行作了反映,希望引起高度重视。(陈艳艳 张熠)

《民主与法制》专版由 国浩律师事务所协办 主要业务:公司、合同、海事海商、保险、知识产权 地址:高新区星海南路100号 华商大厦20层 电话:87360126 主任:李道峰 合伙人:史全佩、严宁荣、胡广永

■法眼观潮 曾娇艳

健力宝集团原董事长张海造假立功获得减刑事件被媒体揭露后,如何规范当前的减刑、假释制度,杜绝制度背后的权力寻租,成为社会和公众关注的焦点。

2012年7月,最高人民法院颁布实施了《关于办理减刑假释案件具体应用法律若干问题的解释》,其中规定,人民法院审理减刑、假释案件,应当一律予以公示,公示地点为罪犯服刑场所的公共区域,有条件的地方,还应面向社会公示,以接受社会监督。

按照现行法律,检察机关是我国在行刑阶段唯一的法定监督机关,既负责对监狱的监督,也对法院实施监督。但在实际行使过程中,检察机关既不具有减刑假释的启动权,又无法对法院的减刑假释裁定提出抗诉。监督权力实际上缺乏行使的有效方式和路径。

以监督和创新制约 减刑假释中的权力寻租

规范减刑假释制度,杜绝制度背后的权力寻租,必须改善刑罚执行机关权力行使的封闭状况,突破减刑假释权力配置的板结瓶颈,通过有效监督实现对权力的制衡。同时,要强化减刑假释案件审理的对抗性,改变刑罚执行机关作为减刑假释“隐形主导者”的现状。

长期以来,减刑假释案件审理都是一审终审制,即使检察机关认为法院的减刑、假释裁定不当,也仍然由原审法院重新组成合议庭进行审理,这在一定程度上影响了案件审理的公正和正确。

此外,在减刑假释上我们过分强调国家权力的扩张,但没有对相关权力行使作适当限制,这易于使相关权力遭到滥用。如果赋予服刑人员对法院减刑假释裁定的异议权,不仅能实现服刑人员对法院案件审理的监督,亦能通过上诉的形式实现上级法院对下级法院的监督,以形成彼此间有效的制约。

事实上,最有效的监督方式往往来源于不同利益主体之间的彼此抗衡。如能将犯罪的直接受害者——被害人

引入到减刑、假释审理程序中来,在对罪犯作出减刑、假释裁定之前,征询被害人的意见,并在刑罚执行阶段开展刑事和解,将大大增强案件审理的公开性和透明度。

现在一些地方在减刑假释上作了一些有益的探索,如广东佛山监狱鼓励服刑人员在监狱中获得的劳动报酬“赎罪”,主动履行民事赔偿或主动缴纳罚金,向被害人赔礼道歉忏悔,不仅落实了刑事案件的被害人的经济赔偿,缓解了服刑人员和被害人之间的矛盾,而且为被害人监督减刑、假释案件的审理提供了有效的参与途径。四川、浙江等地法院引入人民陪审员参与减刑、假释案件审理,还邀请人大代表、政协委员旁听重大疑难、社会关注或涉及职务犯罪的减刑、假释案件的庭审,这些都是增强案件审理公开性和透明度、自觉接受社会监督的有益尝试。